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Problema formării statelor feudale Ţara Românească şi Moldova este de importanţă 
majoră pentru intreaga istorie a poporului român. Statul este un produs al societăţii 
aflată pe o anumită treaptă a dezvoltării. Raporturile feudale au apărut pe teritoriul 
nostru încă din secolele IX-X - dacă nu chiar mai timpur�u. deoarece instituţiile 
corespunzătoare erau pe o treaptă destul de evaluată. Rezultatul a fost apariţia primelor 
formaţiuni statale de tip feudal. Evoluţia lor a fost influienţată de trecerea "valurilor" 
popoarelor migratoare, năvălirea în secolelel X-XII a pecenegilor şi cumanilor ca şi 
de invazia distrugătoare din secolul al XIII-lea1 a tătarilor. 

Secolele XIII şi XIV aduc din ce în ce mai multe ştiri care atrag atenţia supra 
activităţii căpeteniilor feudale romane, asupra. relaţiilor lor diplomatice şi a modului 
lor de organizare. 

Formarea statului feudal Ţara Românească, este rezultatul firesc al dezvoltării 
societăţii dintre Carpaţi şi Dunăre pe calea evoluţiei feudalismului. Formaţiunile 
politice situate la sud de Carpaţi s-au folosit de orice. împrejurare prielnică lor în 
dezvoltarea social-politică. Dar, asupra acestui lucru s-au înclinat nu o dată istoricii 
noştri, aşa că nu .vom insista prea mult, pentru că sunt foarte numeroase şi documentele 
diplomatice interne şi externe. 

"Drumul începu.t cu 20-30 de ani înainte sub conducerera lui Litovoi şi Bărbat"1, 
urmaşi ai celor pomeniţi în documentele din 1 277, de ce nu Tihomir (Togomer), 
tatăl lui Basarab,, continuă sub Basarab pentru desăvârşirea formării smtului feudal 
Ţara Românească. 

Rezultatul descoperirilor arheologice din ultimii 30 de ani ca şi prezenţa 
monumentelor arhitectonice din ultimul deceniu al secolelor XIII-XIV aflate în 
dreapta şi stânga Oltului, sunt o dovadă a proceselor evolutive şi stabilizatoare a 
acestor formaţiuni ca1e erau destul de bine închegate, ceci avem deja .. un organism 
politic destul de cuprinzător a teritoriului dintre Carpaţi şi Dunăre". Între monumentele 
arhitectonice mai importante menţionăm biserica veche a Mănăstirii Negru-Vodă, 
biserica şi curtea domnească de la Argeş etc. 

Au loc schimburi comerciale intense şi favorabile şi Ţării Rotp.âneşti şi Ungariei. 
Negustorii de la Braşov, au ':lil dever fantastic ceea ce-l determină pe regele Ungariei 
să le acorde în anul 1 358 un privilegiu din care rezultă că ei treceau pe "teritoriul 
dintre râul Buzău şi Ialomiţa, mergând spre Dunăre" unde aveau o activitate rodnică 
la gura Ialomiţei .;i Siretului2• Produsele din Ţara Românească erau schimbate pe 
produsele din Transilvania. Această evoluţie înfloritoare este confirmată de 
aparitia monedei româneşti. 
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Documentele emise de cancelaria statului feudal Ţara Românească dau o 
imagine corectă asupra dezvoltării acestui stat feudal în secolele XIV-XV, din 
punct de vedere economic, social-politic, cât şi date asupra instituţiilor care 
erau formate deja în perioada sus-menţionată. 

Cultura grâului o avem atestată în actele din 1 1  judeţe ca şi prezenţa marilor. 
Într-un docwnent din 1 9  iunie 142 1  se menţionează că "în 1 5  sate erau 1 2  mori"3• 
Actul din 12  iunie 141 8, menţionează o avere a "oamenilor de jos" care cuprindea: 
via, casa, vitele, ogoarele, moara etc. Datorită săpăturilor arheologice au fost 

· descoperite unelte, gropi de provizii, iar datorită studiilor paleofa�istice s-au 
descoperit tipurile vitelor de muncă. Atestările documentare menţionează cultivarea 
viţei de vie în zonele Vâlcea, Dâmboviţa, Mehedinti, Gorj, Ilfov, Argeş. Creşterea 
vitelor luase o mare amploare. 

Ţăranul român, fie că era vorba de îmbrăcăminte, încălţăminte, unelte de muncă, 
şi le !acea singur prin munca lui meşteşugărească, pe care el· o deslaşura paralel cu 
cea agricolă, viticoll, etc. 

Drwnurile comerciale atestate în nwneroasele documente emise de domnie, ne 
dau ştiri importante despre produsele importante deslacute de negustori străini şi 
despre ceea ce doreau să cumpere de la noi, fie.din Ţara Românească, fie din Moldova. 
Cel mai vechi document dat de un domn român e un privilegiu comercial acordat la 
1-368 de Vladislav-Vlaicu negustorilor braşoveni; în 1409 îl avem pe cel emis de 
către Mircea cel Bătrân lipovenilor, iar în 14 13  este cel dat braşovenilor. Cel mai 
vechi privilegiu comercial este acordat în Moldova de către Alexandru cel Bun 
negustorilor din Liov în anul 1 408. 

Formarea oraşelor se datorează unor necesităţi de ordin intern, cercetările 
arheologice atestând preexistenţa pe aceste locuri, de exemplu a Bucureştiului şi 
Târgşorului, sate care se transformă în oraşe. Oraşele s-au format pe măsura dezvoltării 
activităţii meşteşugăreşti, producându-se o separare a meşteşugarilor de agricultură, 
un schimb de produse care treptat va lua o mare amploare. Un rol foarte important 
au jucat existenţa unor fortificaţii, cetăţi sau centre militare organizate, de "tipul 
curţilor" care asigurau şi protecţia bunurilor şi persoanelor, ca puternica cetate. Bran4• 

Spre mijlocul secolului al XV-lea existau următoarele oraşe sau târguri în Ţara 
Românească: Brăila, Târgui de Floci (lângă Piua-Petrii), Giurgiu, Turnu, Târgşor, 
Târgu Jiu, Râmnic, Slatina, Piteşti, Argeş, Câmpulung, Târgovişte, Buzău, Gherghiţei 
şi Calafat la Vadul Dunării în faţa Vidinului. Târgurile şi oraşele aveau un caracter 
semirural dat fiind micile diferenţieri dintre meşteşugari şi agricultori. Prelucrarea 
pieilor de animale domestice sau sălbatice era foarte solicitată, încât se aduceau 
"piei crude" din Transilvania. Oraşele deveniseră centrul principal al schimburilor 
comerciale, Ţara Românească cunoscând toate· trei forme de comerţ: intern, extern 
şi de tranzit. 

Târgurile periodice sau iarmaroacele au avut un rol extrem de important în 
schimbul de produse, documentele din Ţara Românească menţionează 
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privilegiile acordate de exemplu târgoviştenilor de Dan al II-lea la 1420- 1424 
şi cel din 1453 şi 1469 prin care un sat din apropierea Târgoviştei este scutit de 
"vama tâ. guh..i" (Existau vămi şi pentru comerţul extern ce se plăteau în bani şi 
foarte puţin în produse - după cum erau vămile importante şi grele cele domneşti, 
mănăstireşti, a marilor boieri şi de la gurile râurilor, pentru trecerea lor). 

Cea mai importantă cale urmată de carele de marfă în Ţara Românească era 
trecerea de la Braşov prin Bran şi Rucăr, Târgovişte şi Târgşor spre Brăila. Alt 
drum însemnat era cel urmat pe Valea Ialomiţei, până la Oraşul De Floci (Piua
Petrii); erau foarte multe căile comerciale din Braşov spre Giurgiu şi Bucureşti 
(document menţionat la 1459) sau de la Sibiu spre Slatina către Turnu, sau 
peste munţi prin Argeş către Piteşti şi Târgovişte. 

Noi am menţionat toate informaţiile de mai sus extrem de sintetic, pentru că au 
legătură cu populaţia noastră, starea ei economică, poziţia geografică a grupurilor 
umane în aşezările căruia îi aparţin, cauzele migrărilor, a diferitelor grupuri (dintr-o 
zonă în alta) ca şi polarizările pe care unele aşezări le fac prin "roirea" micilor aşezări 
ce se ataşează. Mişcarea în ambele sensuri pe căile comerciale este extrem de impor
tantă pentru dezvoltarea unor nucleie populaţionale. Toate acestea sunt surse extrem 
de importante pentru studiul demografic al populaţiei stabile sau cvasistabilă cu 
familii de populaţie stabilă. 

Studiul detaliat al strcuturii pe vârste a populafei, este extrem de util în 
comparatiile dintre indicii bruti de mortalitate care ţin seama de structura pe vârste 
şi facilitează efectuarea unei structuri interne, utilizând elemente de datare şi grupele 
deonologice sau stratigrafice de morminte din acelaşi cimitir care, prin cercetarea 
exhaustivă cu metodele actuale, i se poate stabili volumul şi durata de folosire a 
necropolei - ţinând însă cont de obiceiurile şi credinţele populaţiilor care au vieţuit 
pe teritoriul respectiv - evolutiv. 

Zona Negru. Vodă - Câmpulung. 
Oraşul îşi are originea într-o aşezare sătească, a cărui dezvoltare economică în 

timp a avut ca rezultat transformarea sa în târg permanent şi apoi în oraş5• Saşii de 
origine transilvană s-au integrat în cadrul vechii obşti săteşti" contribuind la 
accelerarea procesului de urbanizare a acestei aşezări, care va deveni un centru 
comercial şi meşteşugăresc important6, ca organizare fiind identic cu cele din oraşele 
comerciale din Transilvania6• 

Cercetările arheologice s-au materializat prin extrem de interesante lucrări 
începând cu anul 1 924 - lucrarea lui V. Drăghiceanu7, Dinu V. Rosetti şi Flaminiu 
Mârţu în anul l 9638, Flaminiu Mârţu revenind ctl noi date în 1965, urmate de lucrările 
ample ale colectivului condus de Gh. 1. Cantacuzino9 şi de lucrările de sinteză ale lui 
Gh. 1. Cantacuzino care a făcut o încadrare corectă a situaţiei "Curţii domneşt! de la 
Câmpulung"10• 

La mijlocul . secolului al XIV-lea, Curtea domnească de la Câmpulung are o 
importanţă majoră în această zonă voevodală, aici ·a murit în 1 35 1/1 352 Basarab 
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cel Mare, în 1 564 a fost îngropat Nicolae Alexandru Voievod. Dat fiind 
rezultatele ultimilor cercetări "aici la Câmpulung, după 1 330, Domnii Ţării 
Româneşti şi-au avut reşedinţa", când Curtea de Argeş a avut mari distrugeri în 
urma războiului încheiat cu biruinţa oştilor lui Basarab P 1 ,  până la începutul 
domniei lui Vladislav 1." Câmpulung a fost o reşedinţă importantă. 

Vechea curte de la Cârn pul ung, probabil s-a aflat în preajma mănăstirii cunoscută 
sub numele legendarului "Nt,gru Vodă", în a cărui biserică se află mormântul 
Voevodului Nicolae Alexandru. Cronica lui Radu Popescu menţionează că: "Radu 
Voevod Negru . . .  s-a aşezat câtăva vreme în Câmpulung, un�e şi mănăstire frumoasă 
şi mare au îacut", dale ce completează pe cele cunoscute de Luccari la începutul 
secolului al XVII-lea despre Negru Vodă care . . .  "fabricn la cittr in Campolongo"12• 

Cercetările sistematice - arheologice, în necropola descoperită în incinta Curţii 
Domneşti au avut loc în anii 1 975-1 977 şi în anii 1981 - 1 982/1 984. S-au descoperit 
2 1 7  morminte, unele cu reînhumări, care au intrat în studiu antropologie şi demografic 
de detaliu, unde a fost cazul, dat fiind starea de conservare mai dificil de recuperat la 
unele schelete. Necropola medievală a fost datată ca aparţinănd secolelor XN-XVIII 
de către dr. Gheorghe 1. Cantacuzino13• Inventarul de epocă reprezenta starea socială 
şi schimbările economice ale timpului respectiv, dar asupra acestui material se înclină 
studiul arheologului, noi punându-vă la dispoziţie datele sintetice rezultate din studiul 
antropologie şi demografic. 

Primele date pe care studiul structurii pe vârste a acestei populaţii ni le-a dat nu 
a fost surprinzător deoarece populaţiile care s-au inhumat în cimitirele medievale 
menţionate în tabelul sintetic Ni'. 1 a.veau date apropiate din foarte multe puncte de 
vedere. Tabelul sintetic Nr. 2, scoate în relief speranţa de viaţă şi mortalitatea acestora. 

În ceea ce priveşte necropola "Negru Vodă" (cum a fost numită de arheologul 
Gh.l. Cantacuzino), din studiul de detaliu menţionăm următoarele date: 

- avem o mortc:J,litate destul de ridicată în rândul copiilor încadrati în grupa de 
vârstă 0- 14 ani ( 42,2% ), în grupa adolescenţilor de 14-20 de ani această mortalitate 
este foarte scăzută ( 1 ,8%), ca în intervalul de vârstă de 20-40 de ani să se ridice 
sensibil (46,4%), după 60 de ani având un procent de 4,6%. Menţionăm că am folosit 
gruparea internaţională a studiului demografic al populaţiilor, pentru ca generaţiile 
viitoare să poată folosi aceste date. 

* Ţinem să aducem mulţumirile noastre d-lui dr. Gh. Cantacuzino care ne-a 
solicitat studiul antropologie şi ne-a dat datele cerute. 
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TABELUL NR. 1 
NECROPOLELE MEDIEVALE DIN CÂMPIA ROMÂNĂ - POPULAŢIA 

RURALĂ 
ŞI URBANĂ CARE A INTRAT îN STUDIU COMPARATIV Â 

Necropolele Nr. Secol Autorii studiilor 
caz Antropolog Arheolog 

Bârzeştt-Vttan 204 XVI Georgescu Laurenţta Panatt I.P. şt 
Ştefănescu A. 

Bragadiru-Zimnicea 52 XVI Popovici Ioana Bichir Gh. 
Ceptura 67 XVI Georgescu Laurenţia Lichiardopol D. 
Cuibu cu barză 40 XV-XVIII Georgescu Laurenţia Cantacuzino Gh. 
Cemica 87 XV-XVIII Botezatu Dan şi Cantacuzino Gh. 

Ştefănescu Gh. 
Dealul Piscului 50 XVI Georgescu Laurenţia Ciuceanu Radu 

Grozăveşti 22 XVII Georgescu Laurenţia Ştefănescu A. 
Măneşti (serii reunite) 272 XIV-XVII Georgescu Laurenţia Ştefănescu A. 
Măicăneşti-Străuleşti 258 XVI Popovici Ioana Panait 1. Panait 
Negru-Vodă (urban) 2 1 7  XVI-XVIll Georgescu Laurenţia Cantacuzino I.G. 
Olteniţa Renie 24 XVI-XVIIT Georgescu Laurenţia Şerbănescu Done 
Piua Petrii (Oraşul 1 38 XV-XVII Georgescu Laurentia Chiţescu L. 
de Floci) (urban) şi colaboratorii 

Radovanu 1 64 XV-XVII Popovici Ioana şi Comşa Maria 
Georgescu Laurenţia 

VaduAndrei 450 XVI-XVII Georgescu Laurenţia Colectivul de 
arheologi ai 
Muzeului 
Naţional 
Bucureşti 

Total subiecţi = 2045 

* *) Necropola Vadu Anei - rural - face obiectul unei monografii a Muzeului Naţional de 
Istorie - Bucureşti, - este încă în studiu. 

Indicii bruţi care ţin seama de structura pe vârste, ne atestă posibilitatea de a avea 
aici o populaţie în general cvasistabilă cu structurile 1 şi ii, cu corecţiile respective, 
pe tip de generaţii succcesive 2-3 . 

Speranta de viaţă, calculată pe intervale internaţionale sunt onorate mai sus, ne 
dă următoarele date: în intervalul 0-7 ani subiecţii noştri pot spera la maximum de 
30,4 ani şi la 22,2 ani în intervalul 20-30 de ani, permiţănd totuşi o corecţie de 1 ,3 
ani la limitele extenso a generaţiei (vezi Tabelul nr. 2). 

În ceea ce priveşte repartiţia pe sexe a înhumaţilor din necropola Negru 
Vodă. comoarativ cu subiectii din Necrooola Piua Puterii (Orasul de Floci). 
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avem următoarea situatie: 
Necropola Negru Vodă în intervalul de 0- 14 ani avem o mortalitate de 

47,2% dintre care 26,2% aparţin copiilor din intervalul 7-14 ani ; în cadrul 
perioadei de vârstă cuprinsă între 20-40 de ani, mortalitatea pe se:X:e este aproape 
egală, din 46,4% avem 24,0% mortalitatea bărbaţilor şi 22,4% a femeilor; 
procentul de 4,6% aparţine bărbaţilor de peste 60 de ani; un semn de întrebare 
pentru noi este mortalitatea foarte scăzută între limitele de vârstă de 14-20 de 
ani ( 1 ,87%), dar nu putem uita că este vorba de o curte voevodală cu condiţii 
economico-sâcia1c de tip urban evoluat, în care şi mişcările de populaţii sunt nu 
rare ori dirijate. 

În această necropolă este vorba de o anumită categorie de autohtoni înhumaţi 
aici, deoarece după ce reşedinţa de la Câmpulung nu a mai fost folosită de domnii 
Ţării Româneşti, o dată "cu Vladislav I, Biserica ei a devenit biserică a oraşului, deci 
încep să fie înmormântaţi locuitori ai Câmpulungului - cele mai Vf;chi monede din 
mormintele descoperite de către arheologi sunt din tim.pul lui Mircea cel Bătrân sau 
din secolul alXV-lea" (Gh. 1. Cantacuzino - det�'rminări Octavian Iliescu). Dar în 
această necropolă pot fi rezultatul unor factori epidemici, a unor aparitii întâmplătoare, 
sau de ce nu să privilp şi aspectele fortuite asupra populaţiei locale. Vârsta limită a 
fertilităţii aici s-a ridicat ceva mai mult, ceea ce aduce un popor de 6,8% la formarea 
familiei stabile, deci putând lucra in "retro" populaţia care a reuşit să vieţuiască în 
condiţiile social-economice de atunci. Nu trebuie să uităm, că noi am avut în studiu 
cei 2 1 7  subiecţi care au fost înhumaţi în zonele cercetate, nu şi populaţia care a 
continuat să vieţuiască în arealul cercetat. 

Necropola Piua-Petr�i (Oraşul de Floci) - am primit spre studiu trei eşantioane 
care au totalizat 1 3  8 de subiecţi ce au fost publicaţj22 - ultima serie de 44 de subiecţi 
din care 30 cu încadrare în limitele categoriilor celor 138  studiate şi demografic, nu 
vor mai face obiectul studiului nostru dat fiind solicita.rea noastră în altă direcţie. 

Ne permitem să scoatem în relief următoarele rezultate sintetice22, care permit 
unele comparaţii :  

- determinarea sexului a permis următoarea concentrare: 
- bărbaţi = 36,23%; - femei = 27,536%; 
- nedetenninabili ca sex = 36,23% din care copii = 2 1 ,73%; 
- determinarea vârstei a prezentat următoarea situaţie: 
- Infans I-II (0- 14 ani) = 21 ,03%. Juvenil (1 5-20 ani) = 4,35%. 
- Adultus (20-30 ani) = 5,71 o/o; Maturu 1, II, III (30-60 ani) = 52, 1 7%; 
- Senil (60 - x ani) = 1 ,45%; Nedeterminabilă vârsta = 14,49%. 
Piua Petrii era siruată la intersecţia marilor drumuri interne şi externe cu o solicitare 

economică foarte mare, şi cu un rulaj uman deosebit reflectat în paleta tipologică 
fantastică pe care o reprezintă subiecţii din aceasătă necropolă. Datorită prosperităţii 
economice din vremea primilor Basarabi, precum şi din cauza tendinţei către 
un comerţ orientat cât mai întins braşovenilor, acest oraş a ajuns extrem de 
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rapid unul din cele mai de seamă oraşe ale Ţării Româneşti, fiind în acelaşi timp 
şi un port însemnat de legătură cu orientul. 

A fost primul oraş dunărean apărat de "întărituri de piatră" 
Piua Petrii devenise o piaţă de aprovizionare a Transilvaniei, cu circulaţia 

umană cu mărfuri în ambele sensuri. 
Multe documente, privilegii şi menţiuni' ale caracteristicilor române şi străine, 

ne-au orientat ascensiunea ca şi declinul acestui renumit oraş care în anul 1780 
exista doar ca sat "din vadul Ialomiţei şi Dunăre" - pomenit şi oficial în 
documentele cancelariilor de epocă. 

Necropolele.Măneşti - în această statiune, arheologul Aristide Ştefănescu a 
descoperit trei necropole medievale, două de secol XIV-XV şi una de secol 
XVI-XVIII cu un inventar remarcabil. În studiile sale, arheologul sus menţionat 
a făcut o încadrare corectă în timp a acestei descoperiri căci, deşi satul era 
menţionat în secolul al XVI-lea c� "fiind o moştenire ·pe care o avea Alexandru 
al II-lea de la Mihnea cel Rău", necropolele descoperite ne atestă faptul că erau 
cu două sute de ani .mai vechi decât prima atestare a actului14• 

Noi ne vom referi extrem de sintetic la subiectii seriilor reunite ţinând cont 
că anumite date au mai fost publicate, dar în acelaşi timp ne vom referi la subiecţii 
necropolelor Grozăveşti15 şi Olteniţa-Renie16 care au fost studiate tot de noi. 

De la necropola Măneşti, ne-au revenit spre studiu 272 de subiecţi cu grade diferite 
de conservare, de la Grozăveşti 22 de Subiecţi, iar de la Olteniţa-Renie 24 de cazuri. 

Determinarea sexului la cele trei necropole menţionate, ne-au dat următoarea 
grupare a cazurilor studiate: 

- Grozăveşti 63,64% bărbaţi; 1 3,64% femei; 1 2,73% copii; 
- Olteniţa-Renie - 66,67% bărbaţi; 22,22% femei; I l ,  I l% copii. 
Determinarea vârstei ne-a dat următoarea situaţie - folosind gruparea 

internaţională obişnuită în asemenea cazuri: 
- Grozăveşti - 0-14  ani = 22,73%; 20-40 ani =59,09%; 60-x· ani = 14,64%; 
- Olteniţa-Renie = 0- 14 ani = 1 1 , 1 1  %; 20-40 ani = 88,89%; 60-x ani = O 
Speranţa de viaţă la toate necropolele intrate în studiu comparativ sus 

menţionat în Tabelul nr. 2, ca şi mortalitatea· pe intervale speciale. 
Datele necropolei Bârzeşti-Vitan17, serie întreagă sunt menţionate tot în acelaşi 

tabel împreună cu alte necropole studiate. Anumite necropole deşi publicate de 
unii autori , au fost eliminate deoarece autorii nu au publicat şi datele 
demografice. Este adevărat că studiul necesită un timp deosebit. 

Sub raportul analizei antropologice, subiecţii prezintă următoarele 
caracteristici şi încadrări tipologi�e de bază: 

- Necropola Negru-Vodă - eşantionul prezintă unele variaţii, pentru că 
majoritatea subiecţilor sunt mediteranieni - cu patru excepţii -, ei au talii mici 
sau nijlocii ce depăşesc rar 1 66 cm., cu cranii dolico-mezocrane, de înălţime 
mijlocie, ortometriocran, cu reliefuri osoase slab dezvoltate ce dau un echilibru 
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elegant trăsăturilor feţei care este îngustă, joasă, leptoprosopă. Mandibula este 
gracilă, cu bărbia rotunjită şi nu rareori cu eşancrură (gropiţă). 

TABELUL NR. 2 
SPERANŢA DE VIAŢĂ ŞI MORTALITATEA 

Necropolele medievale Speranţa de viaţă Mortalitatea în procente 

rurale şi urbane (0-14 ani)(20-30 ani) (0-14  ani) (20-40 ani) (60-x ani) 
Bârzeşti-Vitan 28,6 ani 23,2 ani 47,2% 46,4% 2,4% 

Bragadiru-Zimnicea 32,1 ani 20,6 ani 25,0% }8,4% 9,6% 
Ceptura 32,8 ani 23,6 ani 30,77% 1 5,38% 
Cuibul cu barză 34,6 ani 23,4 ani 1 5,0% 40,0% 
Cernica 32,4 ani 23,4 ani 27,58% 27,5Ş% 4,6% 
Dealul Piscului 32,4 ani . 22,2 ani 22,22% 52,0% 
Grozăveşti 32,2 ani 28,2 ani 22,737% 59,09% 14,6% 
Măneşti (serii reunite) 30,2 ani 20,6 ani 47, 1% 48, 1%  4,8% 
Măicăneşti-Străuleşti 29,0 ani 22,0 ani 34,65% 24,7% 6,5% 
Negru-Vodă (urban) 30,4 ani 22,2 ani 47,2 1% 46,4% 4,6% 
01teniţa-Renie 32,2 ani 20,8 ani 1 1 , 1 1 %  88,89% 
Piua-Petrii (Oraşul de Floci} 34,2 ani 22,6 ani 2 1 ,0% 5,7 1% 1 ,4% 
Radovanu (serie în recalcul) 32,2 ani 22,4 ani 46,2% 20,5% 5,6% 
Vadu Aniţei (în studiu în 32,2 ani 22,2 ani 
(continuare) 

Rădăcina nasului este mijlocie mergând ca formă spre înaltă, cu un indice lepto
mezorin. Profilul este ortogonat cu unele cazuri de prognatism alveolar. Cei trei 
subiecţi dinarici au o talie în jur de 1 74 cm. (supramijlocie), brahicefali (Ind. 
cefalic::i::80), hipsicrani, cu frUnţi drepte, înalte, parietale rotunjite şi occipital puternic 
aplatizat. Nasurile sunt acviline mezoleptorin; profilul facial este ortognat. 

• 

Singurul subiect alpin, este slab conservat, de talie sub 162 cm., indicele cranian 
este brahicran (83,2), înălţimea craniului este la limita dintre mijlociu şi înalt. Fruntea 
este bombată, faţa este mezenă, ortognată. 

Reliefurile feţei sunt moderate. Este un exemplar foarte frumos ce aparţine unei 
femei, în jur de aproximativ 30 de ani. Cei trei subiecţi dinarici sunt bărbaţi şi au 
aproximativ 35+- 5 ani. 

O notă aparte fac femeile din această necropolă, ·care sunt în general gracile, 
frumos constituite şi care nu prezintă nici o solicitare la nivelul inserţiilor musculare 
a membrelor superioare. 

Speranţa de viaţă a subiecţilor din necropola Negru-Vodă este în general între 
limitele normale ale necropolelor medievale; adică : între 0-7 ani au o speranţă de 
viaţă de 30,4 ani; între 20-30 ani au o speranţă de viaţă între 22,2 ani; mortalitatea 
fiind ceva mai ridicată între 0- 14 ani de 47,2%; în intervalul de 20-40 de ani 
fiind de 46,4%. Peste vârsta de 60 de ani mortalitatea este de 4,6%, valori ce se 
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�propie de cele ale subiecţilor din necropolele Măneşti (vezi Tabelul nr. 2). 
În ceea ce priveşte studiul odontologie al subi�cţilor din necropola de la 

Negru-Vodă, el scoate în evidenţă frecvenţa foarte mare a cariilor dentare de 
gradul I-IV, alături de '! puternică uzură dentară, uneori până la colet, cu mul
tiple granuloame, edentaţii parţiale şi totale care au dus în unele cazuri la 
disamionii faciale, Proporţia dinţilo� cariaţi raportată la numărul de dinţi păstraţi 
este de 1 8,06%. La timpul resp�ctiv, am menţionat acelaşi lucru la subiecţii 
necropolelor de la Piua Petrii, Grozăveşti, Bârzeşti-Vitan, Vadul Anei care are 
cea mai mare uzură dentară de 68,2% vis-a-vis de toate necropolele medievale 
studil;lte până în prezent de noi. O notă comună tuturor seriilor studiate c�mparativ 
şi menţionate, în această lucrare este prezenţa unui prognatism alveoJar şi a 
unei prodenţii, fapt ce poate fi pus în legătură cu condiţiile de viaţă ale grupurilor 
umane menţionate, tipul comun de alimentaţie ş·i perioada de fertilitate la femei. 
Caria dentară la Vadul Anei este în proporţie de 64,3%, la Măneşti de 59,0%, cu 
o uzură dentară de 58,8%. La Bârzeşti-Vitan indicele de intensitate a malad.iei 
carioase este de 5, 14%, cu o uzură dentară care se înscrie între gradele II-IV 
(după P. Firu şi I. Balaban). La celelalte necropole avem valori uşor diferite18• 

Paleopatoplogie. Materialul studiat ne-a �ferit o imagine a maladiilor 
surprinse la nivelul scheletelor şi craniilor. În cadrul leziunilor craniene, avem 
câteva sechele în urma unor treumatisme cu corpuri dure la nivelul frontalelor, 
parietalelor Ji două cazuri de lovitură cu un corp ascuţit pe occipital. Multiple 
cazuri de fracturi consolidate defectuos, ca calusuri foarte mari defromând 
membrul respectiv, uneori afectând şi lungimea lui, scurtându-1. / 

La nivelul scheletului postcrani�n am surprins multiple anchiloze şi procese 
inflamatorii cicatrizate în urma loviturilor cu corpuri dure, ronde (?) sau ascuţite. 
Semnalăm prezenţa unui caz de amputare (rudimentar ca procedeu), a labei piciorului 
stâng la unul din indivizi dinarici, dar în zona finală a piciorului, cu un caluş uriaş 
(confirmare de diagnostic - dr. I. Balaban). 

Dimorfismul sexual este pronunţat la etajul superior şi inferior la �baţi şi 
mai atenuat la femei, la fel ca la subiecţii de la Bârzeşti-Vitan19, şi mult mai atenuat 
comparativ C\l sub"iecţii de lh MăicăneştF0, şi Măneşti21 •  Subiecţii feminini sunt 
mult mai gracili la Negru-Vodă, toată seria fiind în general mult mai omogenă. La 
Vadu Anei, dimorfismul sexual este pronunţat la nivelul etajului superior şi infe
rior al feţei la bărbaţi - în special şi se manifestă mai pregnant în construcţia 
scheletului postcranian, la femei fiind în general mai gracile23• Subiecţii de la 
Vadu Anei se diferenţiază din punct de vedere tipologie de celalte necropole, 
subiecţii având tangenţă cu grupa I de la Radovanu (care au unele caracteristici 
mediteranoide) şi cu grupa a II-a (care prezintă unele caractere asemănătoare 
dinaroizilor şi cromanoidului B). • 

Necropola Piua-Petrii: Subiecţii studiaţi se î:r:tcadrează ca mărime şi formă 
între limitele de variabilitate foarte mari (p� sexe), aspectul de neomogenitate 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



2/Jl 

reflectându-se şi din analiza · tipologică unde componentele alpine, dinaril�e, 
mediteraniene, nordice (mai puţine cazuri) şi mongoloide (câteva cazuri) cu 
influienţe metisaj sunt predominante. Frecvenţele pot fi întâmplătoare, neavând 
importanţă istorică la nivel de trei eşaptioane din aceeaşi necropolă22• 

Necropola Măneşti: grupul studiat aparţine tipului europid cu preaominanţa 
elementului mediteranian. Din punct de vedere tipologie, seriile de la Olteniţa
Renie�i Grozăveşti, sub raportul caracterelor generale europide prezintă în ordinea 
frecvenţei tipurile: mediteranoid, mediteranoid cu elemente nordice, mediteranoid 
cu elemente est-europide, nordic cu elemente est-europide. 

Datele tipologice ale subiecţilor de la Bârzeşti-Vitan şi a celorlalte serii care au 
intrat în studiu comparativ, au fost publicate recent23• 

Deoarece multe necropole cercetate arheologic, nu au ajuns la finalizarea cercetării 
de teren din motive obiective, nu putem face aprecieri sigure asupra up.or indicatori 
demografici ca: volumul populaţiei, evoluţia numărului locuitorilor aşezărilor. 

Deşi seriile noastre sunt reprezentative nu avem date absolute în ceea ce priveşte 
durata de folosire a cimitirului şi, nu o dată numărul exact al scheletelor din celelalte 
cimitire cu care intrăm în studiu comparativ pe faze ale unei epoci istorice. Problema 
densităţii populaţiei este legată de frecvenţa aşezărilor umane, de relaţiile economice 
care polarizează, sau nu, factorul uman, cre ind căile comerciale şi "vadul economic" 

În studiul următor acestui material vom aborda o problemă extrem de impor
tantă, şi anume, studiul generaţiilor care fixeaxă populaţia in retro-coborând datările 
necropolelor - adică limita inferioară. 
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